

# 首届齐鲁最美孝心人物颁奖典礼在曲阜举行

# 平凡孝心演绎人间大爱真情



**本报讯** 九九重阳节,浓浓敬老情。28日上午,首届齐鲁最美孝心人物颁奖典礼在曲阜举行。10位孝老敬老人物从众多候选者中脱颖而出,获评首届齐鲁最美孝心人物。山东省老龄办巡视员钟永诚、济宁市委宣传部常务副部长孙爱民等出席颁奖典礼。

28日上午9点30分,在现场300余名观众热烈的掌声中,由山东省老龄办指导,齐鲁晚报、曲阜市委宣传部、阿里巴巴天天正能量联合主办的首届齐鲁最美孝心人物颁奖典礼在曲阜六艺城拉开序幕。15年如一日照顾过500余位老人的曲阜夕阳红敬老院院长杨友玲、带着患病妈妈上学的17岁大学生张龙、18年精心伺候失明奶奶的好孙媳刘秋观、建起“没有围墙敬老院”的热心大姐刘凤菊、带着患病母亲上班的代课教师姜静、接手照顾前婆婆的“憨媳妇”姚绍娥、照顾昏迷母亲已四年的杨树、任劳任怨的“90后”养老护理员张静、照顾“捡来的妈”12年的见桂生、志愿服务老人的服务团团长马洪伟,10位获奖者孝老、敬老、助老的事迹让人肃然起敬。

“才17岁的年龄就挑起照顾母亲的重担,我为张龙点一个大大的赞。”观众李女士激动地说,这场颁奖典礼让她收获颇多,敬老孝老是自古传承的传统美德,生活中自己不仅要孝敬老人,做个好女儿、好儿媳,还要教育孩子们将这些传统美德传承好。活动现场,58岁的刘忠革不时擦拭从眼角溢出的泪水,他说:“10位孝心人物都是我们身边的普通人,他们用自己的实际行动诠释了人间大爱。”

颁奖环节后,现场举行了孝文化论坛。此外,组委会组织的“当你老了”重阳节影展,近百幅百岁老人的照片也引发了现场观众的广泛关注。

“孝敬老人的过程是快乐的,因为在这个过程中伴随着我们的是品行的磨砺和人格的提升。”阿里巴巴集团公益开放平台总监、天天正能量平台负责人王崇和说,在竞争日趋激烈的现代社会,提倡孝道、倡导孝心文化,对于我们社会的进步,对于个人的生活幸福,都有着十分重要的现实意义。山东是孔孟之乡,在弘扬传统文化和传统美德方面有着得天独厚的优势,阿里巴巴天天正能量作为一个弘扬人间真善美的公益平台,将为传播齐鲁文化、打造仁义山东贡献自己的一份力量。

## 村村设孔子学堂 讲孝道是必修课

据组委会介绍,颁奖典礼选择在曲阜,不仅因为曲阜是儒家发源地,也考虑到了曲阜浓浓的孝文化氛围。

据了解,曲阜立足儒家传统文化,建设“孝德之城”,用“孝”字凝聚了向上的、向善的力量。

在孔子学堂里讲“孝”的内容,是曲阜市在乡村进行孝德建设工作的组成部分。自2014年起,曲阜唤醒乡村的传统文化记忆、保留淳朴民风的乡村儒学普及工作相继展开,在几个月的时间里,405个村居都设立了孔子学堂,至今已累计培训3600余场,受众人数达200多万人次。

曲阜市主要负责人介绍,孔子学堂作为乡村儒学推广的重要载体,就要最大化发挥其传播优秀儒家思想文化的作用,“在乡村、社区,形成尊老敬老的乡风民俗非常重要,这能够影响群众的孝德观念。”



观众被获奖代表的事迹感动落泪。 本报记者 李岩松 摄

### □延伸阅读

## 最美孝心人物感言: “孝敬老人,收获比付出更多”

28日上午的首届齐鲁最美孝心人物颁奖典礼上,10名获奖者的乐观、坚强和孝顺感动了不少在场的观众。有的观众在看到大屏幕中播放的孝心人物的画面时,甚至几度哽咽。获奖的孝心人物坦言,心怀大爱去孝敬、尊重老人,收获的其实比付出的更多。

### 看到孝心人物事迹 观众数度哽咽

来自曲阜市小雪街道中学八年级的学生们穿着整齐的校服端坐在会场中间,其中有两位女同学看到大屏幕上播放到90后女教师带着瘫痪妈妈上班的画面,几度哽咽。“我真的很佩服这个姐姐,她一个人承担起了整个家庭的重担,为了照顾瘫痪的妈妈,每天奔波于课堂和病榻间。同样是女生,我却经常惹妈妈生气。这个姐姐的事迹让我很感动,我以后也要多多关心爸妈,孝顺爸妈。”学生小陈感慨道。

带领学生前来参加此次活动的李老师告诉记者,作为语文老师,每当他给学生讲到有关中国传统文化的课文时,他都会先给学生进行道德品质教育。“百善孝为先,孝与感恩是中华民族传统美德的基本元素,是中国人品德形成的基础。我认为这次活动举办得很好,最美孝心人物需要宣传,更需要我们每个人把‘孝’不断传承与弘扬下去。”

对于此次评选活动的10位获奖者,李老师印象最深的是“接手”前婆婆的“憨”儿媳姚绍娥。“表面上看这个人是来自一个很普通的家庭,但是她

内心的力量非常大,她喜欢写诗,喜欢用文字来记录自己的内心。我要向她学习,学习她乐观的心态和孝顺老人的优秀品质。”

### “心底有孝, 才能洋溢善良光彩”

“新时代弘扬‘孝文化’应该正本清源、追根溯源,我们从这10位孝心人物身上就可以看出孝心对社会产生的力量,他们能够打动我们,而且能够感动我们。”孔子研究院研究员、信息联络部部长齐金江说。作为乡村儒学教师,王晓伟认为每一位“最美人物”的事迹都很真实、感人,“我会将10位获奖者的事迹进行仔细梳理,把这些感人的故事讲给村民们听。”

针对社会化养老这一话题,有500多位“爹娘”的获奖者杨友玲说,作为曲阜市夕阳红老年公寓的负责人,她非常感谢政府的大力支持,有了这些支持,她才从最初为了抚养自己母亲开办养老院,到现在成为了500多位“爹娘”的“好女儿”。

“我看到这10位获奖者最开心的一点就是,他们都特别幸福、快乐。”阿里巴巴集团公益开放平台总监、天天正能量平台负责人王崇和感慨,这些

孝心人物在付出当中得到了快乐,这就是“孝”最大的作用,心底有孝,脸上必定洋溢着善良的光彩。

### “人一定要坚强 最重要的是不忘初心”

拿着沉甸甸的奖杯和证书,从颁奖台走下来的“90后”张静有些动容。28日,对她来讲既是最美孝心人物的颁奖典礼,又是含辛茹苦抚养她长大的父亲的生日。电话中,父亲的祝福及鼓励她坚持下去的话语,让她心里踏实多了。

看到其他最美孝心人物的事迹,张静一度认为做的事情微不足道。“姚绍娥阿姨私下告诉我,人一定要坚强,最重要的是不忘初心。”张静与父亲通电话时,把这些话告诉了父亲。“我爸爸生日,我又得了奖,他高兴我也高兴。他说我的选择是对的,让我遵从自己的内心。”

张静的行为曾一度不为父亲所理解。此前,父亲曾极度反对女儿从事照顾老年人的护理工作,甚至一度逼她回家。被逼回家的她还曾考上过当地的公务员,但思考再三,张静觉得,她的人生价值并没有得到体现,她希望让自己忙一些。虽然家人反对,但她还是从事了养老护理员的工作。一晃眼三个年头过去,父亲从当初的不理解到今天电话里的支持,让张静眼里闪出了泪花。

“心怀大爱去孝敬尊重老人,收获的比付出的更多。”张静说,只要能得到家属和老人们的信任与认可,自己就算再苦再累也值得。“老人年龄大了,一发脾气就甩耳光。扭过头回到家我就忍不住哭,但下一秒老人清醒时仍会把我当亲闺女。”张静告诉记者,她现在做着就不觉得苦了,精神上的收获很多。她说,她希望有更多的老人能够在年老时得到更好的照顾。

本报采写:记者 姬生辉 孔令茹 马云雪 黄健恒 夏亚茹 见习记者 谢丽聃 通讯员 梅花 于惠



“当你老了”重阳节影展引发现场观众的关注。 本报记者 李岩松 摄